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VERBALE DEL CONSIGLIO DI GESTIONE CONGIUNTO LLEM e LLEA 

DEL 12 OTTOBRE 2021  

 

Il Consiglio di Gestione dei Corsi di studi LLEM e LLEA si è riunito martedì 12 ottobre 

alle ore 10.00 nell’Aula Rosati. 

Sono presenti i proff.: Marina Ciccarini, Anna Fattori, Loretta Frattale, Daniela 

Guardamagna, Cristiana Lardo, Elisabetta Marino, Rossana Sebellin, Bianca Sulpasso, 

Matteo Lefèvre 

Assenti giustificati: proff. Alessandro Amenta, Luca Bevilacqua, Chiara Sinatra, 

Simona Munari, Gabriella Catalano, Enrico Acciai, Giulia Magazzù. 

La Coordinatrice prof.ssa Marino dà inizio alla discussione del seguente Ordine del 

giorno:  

1. Approvazione del verbale del 14 settembre 2021; 

2. Comunicazioni; 

3. Scadenza del mandato della coordinatrice; proposte di candidature; 

4. Pratiche studenti; 

5. Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale del 14 settembre è approvato all’unanimità, dopo aver aggiunto una 

frase proposta dalla prof.ssa Sebellin: “La professoressa Sebellin ringrazia la 

professoressa Marino per lo straordinario lavoro svolto finora al CLA”. 

Seguono reazioni concordi da parte di tutti i presenti. 

2. Viene affrontato il punto 2 (Comunicazioni).  

La Coordinatrice invita a partecipare al Convegno online intitolato 

“Contemporary Trends and Development in Cultural Studies and the 

Humanities”, da lei organizzato in collaborazione con il network New Literaria 

e il Dipartimento di inglese della Guru Ghasidas Vishwavidyalaya University 

(India), nei giorni 22-24 ottobre 2021. Annuncia inoltre che, a fine novembre, è 

previsto un altro evento online del Global Network of Liberal Arts di cui è 
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Presidente; ulteriori informazioni saranno fornite non appena la lista dei relatori 

e delle relatrici sarà definita. 

La prof. Sulpasso annuncia che, a partire da novembre e fino alla fine di 

dicembre, iniziano le celebrazioni per i Duecento anni dalla nascita di F.M. 

Dostoevskij, organizzate dall’Università di Roma “Tor Vergata” in sinergia con 

il Centro russo di Scienza e Cultura, la Biblioteca Nazionale Centrale di Roma, 

il Centro Studi Vjačeslav Ivanov, e con il patrocinio dell’Ambasciata russa, 

dell’Associazione Italiana Slavisti e del Comune di Roma. Le iniziative hanno 

ottenuto il riconoscimento ufficiale del Comitato Scientifico russo per i 200 anni 

di Dostoevskij. La Prof.ssa Sulpasso si è occupata in particolare 

dell’organizzazione del convegno Echi dostoevskiani. Riletture e riscritture e 

contaminazioni (29-30 novembre), a cui parteciperanno anche la prof.ssa Fattori 

e il prof. Bevilacqua, e della mostra Duecento anni di Dostoevskij alla 

Biblioteca Nazionale Centrale di Roma (inaugurazione il 30 novembre).  

 

3. Viene affrontato il punto 3 (Scadenza del mandato della coordinatrice; 

proposte di candidature) 

La prof.ssa Sebellin condivide con i presenti la sua intenzione di candidarsi 

come coordinatrice del corso di studi LLEM, intenzione già comunicata a una 

parte del Corso di studio con una email inviata la sera prima del presente 

consiglio. La Coordinatrice esprime viva costernazione per il modo in cui, 

qualche settimana addietro, ha appreso la notizia, comunicata non dalla diretta 

interessata ma da altri Colleghi e Colleghe che, attorno alla metà di settembre, 

ne sarebbero venuti a conoscenza in anteprima. La Coordinatrice riferisce che, 

atteso qualche giorno, il 20 settembre, aveva chiesto un appuntamento 

chiarificatore (per il 22) alla prof.ssa Sebellin, che glielo aveva prontamente 

accordato. Il giorno successivo (il 21) la prof.ssa Sebellin aveva mandato una 

seconda email nella quale, anticipando possibili voci di corridoio, dichiarava di 

aver sciolto le proprie riserve in merito al coordinamento. La Coordinatrice, 

insieme alla collega Sebellin stupita dell’accaduto, deplora la tendenza al 

pettegolezzo che, complice la pandemia, sembra essersi consolidata nella 

Macroarea nell’ultimo anno e mezzo; auspica, pertanto, il ritorno a quella 

comunicazione trasparente e leale che per lungo tempo ha caratterizzato gli 

scambi all’interno del Corso di studio. La Coordinatrice aggiunge, inoltre, che 
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sarebbe stata ben lieta di rinnovare la propria disponibilità a ricoprire l’incarico 

di Coordinatrice con un secondo mandato, così come si verificherà nel caso del 

Coordinatore LLEA, prossimo alla rielezione. Tuttavia, recepita la volontà della 

Collega Sebellin, non desiderando minare l’unità e la solidità del corso di studi 

(cosa che, di necessità, una seconda candidatura comporterebbe), comunica che 

il 31 ottobre p.v. concluderà il suo lavoro di coordinamento per il LLEM, come 

da decreto. 

Il dibattito sui problemi di comunicazione dell’ultimo periodo si apre al tema 

delle candidature per il Senato accademico e, in particolare, alla scelta della 

prof.ssa Sulpasso come candidata a rappresentante degli associati e associate. 

Intervengono la prof.ssa Guardamagna e la prof.ssa Sulpasso, comunicando la 

notizia della candidatura della prof.ssa Sulpasso; la prof.ssa Guardamagna 

aggiunge inoltre che inizialmente si era pensato alla candidatura della prof.ssa 

Fattori. Richiamandosi a quanto appena riferito, la prof.ssa Fattori conferma di 

essere stata contattata dalla futura direttrice del Dipartimento. Richiamandosi a 

quanto riferito dalla prof.ssa Guardamagna, la prof.ssa Fattori conferma di 

essere stata contattata dalla futura direttrice del Dipartimento di SPFS e da 

docenti del CdS con la proposta di candidarsi per il Senato accademico. Dopo 

circa dieci giorni, periodo nel corso del quale aveva cercato di capire, parlando 

con Colleghe/i in passato membri di tale organo accademico, le funzioni 

specifiche del Senato e dunque i possibili compiti che avrebbe avuto, aveva 

verbalmente dato la propria disponibilità, ritenendo si trattasse di un servizio 

istituzionale. Subito dopo è stata pregata da alcuni componenti del CdS di tirarsi 

indietro per lasciar spazio ad altri, in quanto l’attuale direttore del Dipartimento, 

prof. Adamo, proponeva piuttosto la candidatura di altra docente dei corsi di 

studio di Lingue. La prof.ssa Fattori afferma di non aver esitato nel lasciar posto 

ad altri, che certamente svolgeranno al meglio le proprie funzioni, deplora 

tuttavia le modalità irrituali relative alle proposte di candidature per il Senato. 

Aggiunge inoltre che, in questo come in vari altri casi, spesso ci si muove nella 

ufficiosità invece che nella ufficialità; i vari Consigli, piuttosto che decidere e 

deliberare dopo ampia discussione, finiscono semplicemente per ratificare quel 

che ufficiosamente viene deciso all’interno di gruppi ristretti. Auspica per il 

futuro nei Consigli maggiore trasparenza e più spazio per discussioni 

costruttive. A tal proposito, i presenti all’unanimità concordano e la 
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Coordinatrice auspica che anche quanto discusso in seno alla Commissione 

risorse e sviluppo venga poi condiviso con l’intero CdS. Interviene la prof.ssa 

Frattale, la quale si dice molto sorpresa di venire a conoscenza il giorno stesso 

in cui ne verrà data comunicazione in sede di Consiglio di Dipartimento della 

candidatura di Bianca Sulpasso come rappresentante del Senato Accademico e 

chiede quando sia stato concordato il nome, in quale sede, secondo quali criteri 

e se è stata diffusa l’informazione che si stesse cercando tale rappresentante tra 

gli associati dell’area dei corsi di Lingue. La prof.ssa Frattale evidenzia come 

sia singolare che ci si scambi comunicazioni su tutto e si mantenga il silenzio 

su una candidatura di tale rilievo istituzionale. Interviene la prof.ssa Ciccarini 

riferendo di aver ricevuto a suo tempo una telefonata privata dalla prof.ssa Ceci 

nella quale, su esplicita richiesta della neoeletta Direttrice del dipartimento, 

aveva suggerito ufficiosamente la candidatura di Anna Fattori, considerando, 

nel quadro generale, anche l’anzianità di servizio della collega nella fascia dei 

prof. associati. Solo successivamente la prof.ssa Ciccarini era venuta a 

conoscenza del fatto che i Direttori del Dipartimento (Proff. Adamo e Ceci) 

avevano deciso autonomamente – avvalendosi del fatto che, a loro dire, è 

prerogativa esclusiva del Direttore di dipartimento scegliere il professore 

associato da candidare per il Senato – di proporre per il ruolo in questione la 

prof.ssa Sulpasso. Interviene nuovamente la prof.ssa Frattale obiettando che se 

questa è la procedura non ha nulla da ridire, ma anche in questo caso è 

opportuno convocare un Consiglio di Corso di Studi, oppure mandare un 

messaggio a tutti i suoi membri per comunicare il nome del candidato proposto 

e sentire il loro parere a riguardo.  

A tale riguardo la prof.ssa Ciccarini interviene auspicando che si proceda in tal 

senso laddove ci siano candidature ufficiali da proporre. 

4. Pratiche studenti. Il Consiglio accoglie in toto le pratiche studenti 

5. Varie ed eventuali. Non ci sono varie ed eventuali. 

Non essendovi altro da aggiungere la seduta è tolta alle ore 11.55.  
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La Coordinatrice del Corso di Studio LLEM 

Prof.ssa Elisabetta Marino  

 

La Segretaria verbalizzante 

Prof.ssa Bianca Sulpasso 

 


